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A múzeum barátai 

Számos fajtája van a gyűjtögető embereknek, s közöttük legritkább 
holló, aki nemcsak gyűjt, hanem ajándékoz is: — ezt legelsöbbed a mi szép 
csallóközi múzeumunkban tanultam ki Komáromban, a két nagy víz 
partján. Gyakoribb vendég az — eszméltünk rá elég rövidesen , aki 
rögtön kínál s elad, és leggyakoribb, aki a készből gyűjtene s azzal kezdi, 
hogy szebb gyűjteményi tárgyakat elkér kölcsönbe, méginkább örökbe. 
Az ilyen szenvedélyes gyűjtő ábrázatán rögtön meglátszik, miben sántikál 
s kettőzött őrséget kap maga mellé, nehogy hamar kísértésbe jöjjön. 

Sok ügyfele akad az ilyen vidéki múzeumnak! 
Itt van mindjárt öreg barátunk, Kocka Péter bácsi, Izsáról. Idestova 

hetven éves, de tavasszal s ősszel oly örömmel ássa a kertje földjét, mintha 
ma is süldőgyerek lenne. Valami tizenöt esztendőknek előtte, egy ködös 
tavaszi napon, almafaültetés közben cserépfazékra koppintott Kocka Péter 
ásója. De nem volt pénz a cserépben, pedig össze is tört vagy kettőt az 
öreg, ám túlságosan soknak találta a cserépholmit s egy kosárba gyűjtve, 
beállított vele a tanítóhoz: 

— Kőpoharakat találtam, — jelentette. 
Mert mifelénk poharaknak hívják a bronzkor edényeit. 
A tanító felmérte a poharakat szemmel, megemelte kézzel: 
— Komoly, szép leletek, vigye be Komáromba, a* Kultúrpalotába. 
Kocka Péter hümmentett néhányat, aztán megszárítgatta a poharakat 

a kemence tetején, meg is tisztogatta s mikor már tucatnyi pohárból álló 
gyűjteményt szedett össze, hátikosárba rakta s beballagott vele a városba 
Ott szívesen fogadták, hosszas alkudozás után el is vállalták a poharakat 
jó pénzért, örökös megőrzésre. 

— Van-e több? — kérdezték akkortájt Péter bácsit. 
— Akad még néhány — vallotta az öreg bizalmatlanul. 
S hiába kíváncsiskodtak a múzeumi emberek, Kocka Péter gondosan 

titkolta a lelőhelyet, ellenben minden tavasszal s ősszel megjelent a háti-
kosárral a múzeum ajtajában. Szuszogva csomagolta ki a törtszélű edé-
nyeket, olykor hatalmas urnát is cipelt, hogy háromszor kellett fordulnia, 
míg az egész rakományt behozta. 

így tart ez már tizenöt esztendeje. A gyűjtemény állandó szállítója 
lett az öreg Kocka Péter. Lassankint maga is hozzávénült már a csere-
pekhez. 

— Honnan kerül a maga kis kertje végibe ez a temérdek edény? — 
vallattam. 

— Ez már a szomszédság kertje — húzódozott, — felvállaltam a ker-
tek végét gyümölcsfaültetésre s onnan szedegetem ki, ami a földben meg-
érett az én örömömre. Maguknak azonban ez tilalmas: nekem érlelte a 
Jóisten mind e poharakat: 

Csak az a baj, hogy árai rendkívül íngadozóak. Néha kis csekélységért 
hatalmas összeget követel, máskor tekintélyes tálat cipel bt s alig kívánja 
félárát. 

Ősszel is igen pontos összeget mondott: 
— Adjon mindezekért, — nézett körül a földreborított cserépbirodal-

mon —, adjon tizenkét pengő ötvenhárom fillért. 
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— Honnan tudta ezt így kiszámítani? — néztünk rá csodálkozva — 
csak elengedi a három filléreket? 

— Nem lehet, — ingatta meg a fejét, — így van ez kiszámítva. 
— Kivel szabatta meg az árat? 
— Az adóhivatallal. Ennyi most az adóm, ennyibe hajtanának végre, 

ha a cserepek engednék. , ,, 
S nem hajlott az öreg. Még a három fillért is eltette a repedezett 

bugyellárisba, s rögtön befordult vele az adóhivatal kapuján, mert adót 
fiadzottak neki a háromezeréves poharak. ' 

A napokban megint beállított. Még a kezében is bátyú logott. Mindent 
megbeszéltünk, ami izsai s mátyusföldi hír csak akadt, aztán kirakta a 
cscvs pckct' — Ezekért meg tizennyolc pengő kilencvenöt jár — állapította meg 
szigorúan. 

— Ez sok lesz — intettünk. 
— Nyolc pengő kilencvenöttel tartozom a szövetkezetben, tíz pengő 

a patika. 
— Ejnye no, ki beteg maguknál? 
— A feleségem, — hajtotta le a fejét szomorúan, — már csak az osok 

éltetik, az ősi poharak. Ha nem lettek volna a kert végiben ősök, ki tudja, 
hol lenne már az asszony. Tán a poharak között... 

Kiadtuk a tizennyolc kilencvenötöt. Vitte rögtön a patikába. Azóta 
még kétszer járt benn, egyre rosszabb cserepeket hozott, még a maradé-
kot is összeseperte, akadt már közte mai edény is. így hozza a muzeumba 
a hagyatékot, mert beteg az asszony. A szegény öreg nénit mostanában az 
ősök gyógyítják. 

Mostanában, úgylátszik, kihaltak a mecénások, — legfeljebb egy lelkes 
gimnazista hoz be német papirmárkát, zöldre rozsdásodott rézkrajcárt, 
beteg vasalót, padláson lelt képviselőválasztási zászlót. Az ifjúság még ön-
zetlen. Annál gyakorlatiasabb az idős, tapasztalt, érettkorú polgár. A mult 
héten az egyik ilyen gyűjtögető hatalmas csomagot helyezett illemtudóan 
a múzeum asztalára. A csomag boritója szétbomlik s előtűnik az értekes 
kincs azonmód. Akkora szobormű, hogy kettőnknek kellett segítségül 
ugrani, el ne dőljön véletlenül, még mielőtt művészi szemrevételezés ala 
kerülne Éppen csak az volt a baja a különleges szobornak, hogy a karja 
hiányzott, feje letört s a barna bronz színére festett mestermü sebeiből 
előtűnt a gyári gipsz fehérje. Valahol Bécsben készíthették, a cikornyás 
szecesszió idején ezt a remeket s rövid pályafutása alatt rendkívül válto-
zatos élete lehetett, sokszínű szerepre vállalkozott. Óradíszmk indult, jobb 
polgári lakások szekrényén, majd lámpatartónak folytatódott, szolgált ön-
magáért is, mint menyegzői ajándékszobor, később gyermekek játékszerévé 
vált. Mikor már semmi hasznát nem vették, a család elhatározta, hogy 
múzeumba viteti s megőrizteti, mint antik műremeket s rendkívüli érték-
tárgyat. Jó pénzen eladja majd. 

A szobor lába előtt arasznyi tintatartó öblésödött, jól odacsavarva az 
alapzathoz, jobbról hamutartót érintettek a kecses lábszárak, balról örök-
naptárra tapostak. Mint a régiségkereskedők mondani szokták: örök darab 
volt. Elpusztíthatatlan. Élelmes brünni utazók varrták gyanútlan magyarok 
nyakába, ezelőtt harminc esztendővel. 
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A szobor tulajdonosa elégedetten állott meg a műremek előtt. At 
öröknapiárba ojtott hamutartó lelkes szavakra ragadta: 

— Gyönyörű darab, — ajánlgatta a repedezett müvet, — múzeumi pél-
dány! S a fejét nyugodtan vissza lehet ragasztani, ügyes konzervátor még 
nyakat is épít neki. 

S még hozzátett büszke szavaihoz valamit és csupán ezért is meg-
érdemelte volna, hogy a magyar nyelv védői örök kárhozatra ítéljék. 
Tudniillik e szavakkal fejezte be az ismertetést: 

— Egy kimondott antik. 
Elszomorodva bólintottunk. Nemcsak a hamuval ékes tintatartó szo-

morított el, hanem a zengzetes mondat is. 
— Egy „kimondott", — sóhajtottuk, aztán kérdőn pillantottunk az 

ajánlattevőre, — mennyit mond ki, ha az árát tudakolnók például? 
— ötvenet, — vágta ki határozottan, — ötven kerek pengőt. 
Néhány percenetnyi ideig elakadt a hangunk, szólni is alig tudtunk:» 

olyannyira keringett bennünk az indulat. Mint mikor a forgószél bősz 
havat kavar föl a csallóközi nádasok fölött s a hópelyhek nem bírnak meg-
csillapodni. 

— Nono, — találtunk végre egy alkalmas indulatszót, — tíz fillért nem 
ér az egész gipsz-csoda. Hát nem tudnak mással meglepni bennünket, mini 
csak ilyen használhatatlan, művészietlen gyári lim-lommal? 

Most ő kapkodott lélekzet után. 
— Nocsakno, — kiáltott, — a múzeumban megjárja az ilyen is. Mert 

mire való a múzeum, ha nem arra, hogy mindenféle régiségeket megőrizzen 
és a polgárok rendelkezésére álljon olyan holmik takargatásában, amely 
holmikat az embernek már nincsen kedve otthon ide-oda rakosgatni? Mert 
ami szép, tetszetős és használható, azt az ember elvégre tartogathatja 
otthon is. 

Szólt, felemelte a lámpával tarkított ébresztőórát s elvonult. Nem is 
kerül elő addig, amíg valami újabb használhatatlan bútorcsodát nem talál. 

Ahogy a plusz jelnek a mínusz felel meg, úgy felel meg a szenvedélyes 
eladónak a még szenvedélyesebb magángyüjtö. Az, akinek szekrényében 
százesztendős naptárak, rozsdás gyertyakoppantók, kínai tányércserepek és 
török handzsárok szoronganak. Szekrénye tetején bronzkorszakbeli cserép-
tálak, Viktória-korabeli napernyők s homályos eredetű dragonyos sisakok 
sorakoznak egymás mellé. Ez a fajta mindent gyűjt: rézlibertást és számoló-
cédulát, gyufaskatulyákat s itatóspapirost nevezetes művészek asztaláról. 
Loppal cseppkövet tör le az aggteleki barlangban, kecskekörmöt hoz Tihany 
alól teli zsebbel, fenyőgyantát gyúr gombóccá nyári kirándulásán és sor-
számozza az étlapokat, ha valamely vendéglőben megfordul. Még azt is 
kiceruzázza, rostélyost evett-e friss salátával, vagy finom burgonyát vajban. 

S az még nem lenne baj, ha a magángyüjtö saját leleteit rakosgatná 
össze s úgy gyönyörködnék saját gyűjteményében. A magángyűjtők egyik 
kiváló fajtája múzeumokat búj s ott irigykedik sápadozva. Sorra látogatja 
hazánk kies tájainak megannyi gyűjteményét, s miután mindent hosszasan 
megszemlél, hazautazik s otthon néhány nap múlva lelkesen levelezni kezd. 
Komoly, tudományos levelet ír a múzeumnak. Mondván: 

„Megláttam a három római fibulát az önök gyűjteményében. Önöknek 
három van, nekem meg egy sincs, magángyűjteményem számára tisztelet-
tel kérem tehát a balszélsőt, az oroszlánfejmintásat. Gyűjteményemből ez 
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éppen hiányzik s most nagyobb tudományos munkán dolgozom, Félajén-
lok érte cserébe egy szegedi árvizkönyvet. S ha már itt tartunk, — folytatja 
a levél, — szeretnék néhánv kuruckorbeli fringiát is s rendkívül jólesnek, 
ha elcserélhetném az önök kalotaszegi varrottasait az én regi iskola-
könyveimért. E könyveknek különleges stílustörténeti értékük van s Erdély 
úgyis visszatért." w , , f 

Így a levélíró, s bizalma irántunk rendíthetetlen. Mit tesz ilyenkor a 
múzeumi ember? Udvarias levelet fogalmaz s rendkívüli barátságosan adna 
értésére hazánk nagy magángyüjtőjének, hogy iskolakönyveket csak akkor 
gyűjt a múzeum, ha az legalább Jókai, vagy Petőfi olvasmányos könyve s 
egyébként is: meglévő gyűjteményt szétosztogatni vajmi kevesse tudomá-
nyos művelet. Elég azt összeszedni, egy csomóba rakni, nem meg eloszto-
gatni, mint valami családi örökséget. 

Az ám, de a múzeum nem sejti, kivel van dolga. Mert siet a viszon-
válasz, gyorsvonat hozza, csakúgy sistereg betűin keresztül a bosszankodás 
és a méltatlankodás: 

A múzeumnak — tanít ki a levél — nem lehet csupán az a célja, hogy 
mindent összeharácsoljanak s nagy befolyásukkal, hatalmas anyagi lehető-
ségeikkel a magántudósok szerény osztályát elzárják az üdvös gyűjtés 
lehetőségeitől. Indítványom az, hogy amit összegyűjtöttek, azok egy reszet 
sürgősen osszák szét s ilyenképen tegyék közkinccsé. Mert nekem sem 
időm sem pénzem városunk határában ásatni, kedvem sincsen arra hogy 
minden vágyott darabért kilométernyi utakat tegyek meg, s rimánkodjam 
egy tarka szőttesért. Mert a múzeumok kötelessége többek kőzött az is, 
hogy rendelkezésére álljanak ilyenformán az ország tanulnivágyó polgárai-
nak Juttassanak kezükre ezt-azt, amit a polgár pillanatnyilag megszerezni 
tud! Legyenek önök gyűjtő- s elosztóközpont egyszerűen, s ne jatsszanak 
az idegeinkkelI" . , 

Most tehát előttünk világít a nagy kérdőjel: határozni azonban aligha 
tudunk. Valami tudományos gyülekezetnek kellene eldönteni, hogy mi 
legyen ezentúl igyekvőbb vidéki múzeumok kötelessége: vásaroljanak-e 
meg minden hamutartót, szecessziós öröknaptárt és asztaldíszt, avagy 
tárva-tárják ki szekrényeiket s osszák szét a kényelmes magántudosok 
között mindazt, ami ezek ellenére nagy nehezen mégis összegyűlt? 

t Szombathy Viktor 


